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Тема: "Сложносокращенные слова"
Учитель: Ширяева С.В.
Школа: МБОУ «СОШ №15»

Конспект урока русского языка по теме «Сложносокращенные слова», 6 класс

Русский язык. 6 класс. Авторы: М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская, Л.А.Тростенцова и др.
М.:Просвещение, 2019.

Тема урока: Сложносокращенные слова. § 45, стр. 129-131.
Цели занятия:
(образовательные - предметные): 
1) формировать ценностное отношение к изучению истории родного города, края, заложить знания краеведческого материала; 
2) создание условий для более глубокого ознакомления детей с основными этапами и событиями истории родного города; 
3) научить излагать свои взгляды и убеждения в доказательной манере; 
3) формировать умения работать с текстом, анализировать текст, определять проблемы.

(развивающие – метапредметные): 
1) развивать способность к самостоятельному размышлению над поставленными вопросами, поиску ответов на них и аргументации своего мнения; 
2) развивать познавательную активность и творческие способности учащихся.
(воспитательные – личностные): воспитание любви к родному краю, своей "малой родине", формирование активной гражданской позиции, чувства патриотизма
Задачи: 
1) учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения: 
· научить ребенка видеть историко-культурный контекст окружающих его вещей, т.е. оценить их с точки зрения развития истории и культуры;
· обучить активным формам деятельности в обстановке информационно-насыщенной работы; 
· способствовать активной мотивации в познавательной деятельности и практическом использовании полученных знаний;
· обучить самостоятельной работе с библиографическими источниками;
· сформировать устойчивый интерес в изучении истории и культуры края, района, города;
· сформировать понимание взаимосвязи исторических эпох и своей причастности к иному времени, другой культуры.
2) учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения:
· контролировать и оценивать свою работу, ее результат, работу других учащихся;
· формировать уважительное отношение к иной точке зрения;
· воспитывать чувство взаимопонимания;
3) учебные задачи, направленные на достижение метапредметных результатов обучения:
· формировать умения работать с информацией;
· развивать умение учащихся выступать в диалоге;
· формировать познавательную рефлексию;
· работать в группах, парах;
· познакомить учащихся со сложносокращенными именами существительными и их особенностями на основе имеющихся знаний о существительных;
· научиться применять полученные знания на практике;
· вспомнить способы образования существительных.

Планируемые результаты:
Универсальные учебные действия:
Регулятивные: Высказывать предположения на основе наблюдений. Формулировать тему, проблему урока. Искать пути её решения.  Соотносить цели и результаты своей деятельности. Определять степень успешности работы.
Познавательные: Выделять главное, свёртывать информацию до ключевых понятий. Искать пути решения проблемы, строить логически обоснованные рассуждения.  
Коммуникативные УУД: Планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, соблюдать правила речевого поведения. Уметь высказывать и обосновывать свою точку зрения, слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения.
Личностные: осознавать лексическое и грамматическое богатство русского языка, ответственность за написанное, развивать интерес к изучению языка, стремиться к речевому совершенствованию, прививать любовь к малой родине.
Тип урока: открытия нового знания.
Методы и приемы: системно-деятельностный подход, эвристическая беседа, «мозговой штурм», побуждающий диалог (наглядно - иллюстративный, словесный, частично-поисковый.)
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая (самостоятельная работа, фронтальная работа, словарная и лексическая, самопроверка, взаимопроверка, индивидуальная, работа с учебником).
Основные понятия: сложносокращённые имена существительные, аббревиатуры, способы словообразования.
Необходимое оборудование и материалы: компьютер, презентация к уроку, учебник, раздаточный материал.


ХОД УРОКА
I.  Организационный момент. Включение учащихся в деятельность
Учитель: 
· Я рада видеть каждого из вас!
И пусть зима прохладой в окна дышит, 
нам будет здесь уютно,
Ведь наш класс 
Друг друга любит, чувствует и слышит.

II. Подготовка к активной учебной деятельности каждого ученика на основном этапе урока; актуализация знаний обучающихся.
· Как называется наша стран? Какая она, наша Россия? Подберите эпитеты (родная, большая, могучая).
· В разное время наша страна по-разному называлась – Русь, Россия, Советский Союз, Российская Федерация. Но она всегда была родной. На свете много государств, но у человека одна родная мать, одна у него и Родина.
· что для вас значит Родина? С чем ассоциируется у вас это слово?
· Давайте посмотрим на слайд, прочитайте его выразительно. Чему посвящены эти слова?
· (город Усть-Илимск)
· Как вы думаете, почему сегодня я решила с вами поговорить о нашем городе?
(55-летие города Усть-Илимск)
· А какой город Усть-Илимск для вас? (родной, зеленый, единственный)
· Давайте напишем число, отступим 2 строчки для темы урока, напишем название нашего города. 
· В чем особенность его названия? (образовано от слов устье реки Илима)
· Как называют жителей Усть-Илимска? (устьилимцы, устьилимчане)
· Как называются слова, образованные от нескольких слов? (сложные)
· Вспомните и запишите сложные названия населенных пунктов, находящихся возле Усть-Илимска. (Железногорск, Железнодорожный)
· Замечательно, тогда назовите название населенного пункта возле поселка Железнодорожный. (СМП)
· Сможете ли вы расшифровать СМП? (Строительно-монтажный поезд-219)
· В чем отличие названия СМП? (образованы от начальных букв слов)
· Как называются такие слова? Обратимся к учебнику.
· Запишем тему урока «Сложносокращенные слова». (слайд).
· Ребята, тема для нас новая или знакомая? Что мы уже знаем по теме?
(Тема новая, но знаем, что такое сложные слова)
· Какую цель урока поставим?
· (Узнать, что такое сложносокращенные слова.
· Научиться правильно писать такие слова.
· Уметь образовывать сложносокращенные слова) 
· Как будем строить работу, чтоб достичь целей урока?
· (Нам нужно вспомнить все, что знаем по теме.
· Повторить то, что изучили на прошлом уроке.
· Работать с учебника.
· Слушать учителя, отвечать на вопросы.
· Задавать вопросы, если что-то будет непонятно) 

III. Погружение в тему урочного занятия.
1.  Мы знаем, что каждая следующая тема связана с предыдущей, поэтому давайте настроимся на работу, активизируем мыслительный процесс.
-Назовите неморфемные способы образования слов? Приведите примеры?
· (Неморфемные способы образования слов – это сложение основ, сложение целых слов, переход слов из одной части речи в другую.
· Пар+возить – паровоз
· Диван+кровать – диван-кровать
· Больной (прил.) – больной (сущ).
· -Что мы называем сложными словами?
· (Это слова, которые состоят из двух корней. Реже - трех корней)
· -Назовите сложные слова, в которых больше 2-х корней?
· (Самолетостроение, электрогазосварщик и т.п.)
· С помощью каких гласных образуются сложные слова?
· (Чаще всего с помощью соединительных гласных о или е. Бывают и другие соединительные гласные: а,и,у,э).

2. Обратимся к слайду (сл.4). Образуем сложные слова, запишем их в столбик
· Во второй столбик запишите, пожалуйста, как называется должность заместителя директора учебного заведения.
· Напишите названия нашего учреждения. Расшифруйте.
· Давайте посмотрим на слова стр.129
· Чем оно отличается от слов, которые мы образовали?
· Как образованы слова второго столбика?
· (Берется часть одного слова и соединяется с частью другого слова или целым словом)
· Еще раз посмотрите на тему урока. Как называются слова второго столбика?
· (Сложносокращенные)
· Что такое сложносокращенные слова?

IV. Проблемное объяснение новой темы.
1. Обратимся к учебнику, стр.129, §45.
· Прочитайте и проверьте, правильно ли вы объяснили, что такое сложносокращенные слова? Запишите новый термин. (слайд 5)
· (Учащиеся записывают: Сложносокращенные слова – это слова, которые состоят из сокращенных основ. МГУ, завхоз)
· Рассмотрите юмористический рисунок У.263. Как образовалось слово универмаг?
· Почему слова назвали сложносокращенными?
· (Слова так названы, т.к. они одновременно сложные и сокращенные. Основы слов не полные, усеченные). 

2. Способы образования сложносокращенных слов.
· Теперь нам предстоит серьезная работа: мы должны понять, какими еще способами образуются сложносокращенные слова? Сколько таких способов?
· Обратимся к учебнику, стр. 130.
· Составим схему образования сложносокращенных слов. (слайд 6)
· Сложносокращенные слова:
· Сложение 
· сокращенных начальных 
· основ букв звуков

V. Физкультминутка.
Игра «Нос, пол, потолок»
VI. Первичное закрепление полученных знаний
Учитель: Ребята, давайте посмотрим на экран. Я думаю, все узнали, что изображено. Найдите отличия. (наличие и отсутствие аббревиатуры на гербах)
· Давайте расшифруем аббревиатуру СЭВ – Совет экономической взаимопомощи социалистических стран. И немного истории: первый герб был утвержден 21 мая 1981 года, 21 июня 2006 года решением городской Думы символом города стал такой вариант.  Символика геральдической фигуры многозначна:
· изображение перевязи в форме повторяющей громовую стрелу – показывает Усть-Илимскую ГЭС;
· ступенчатость фигуры отображает плотину на реке Ангара;
· голубое поле – водные просторы реки. В геральдике голубой цвет является символом красоты, благородства, духовности;
· красный цвет символизирует основу города – три ударные комсомольские строки: Усть-Илимская ГЭС, город Усть-Илимск и Усть-Илимский ЛПК;
· зеленая часть поля в форме ели говорит о богатой природе, окружающей город. В геральдике зеленый цвет символизирует здоровье, природу и жизненный рост.

Слайд 8. Аббревиатура - условное сокращение на письме, а также слово, составленное путѐм сокращения двух или нескольких слов (это слова, полученные путѐм сложения начальных            букв или звуков ЕГЭ, ВУЗ) (слово аббревиатура записываем на доске на следующей строчке после темы урока).
· Давайте запишем из этого определения самую важную и краткую и наиболее понятную вам информацию.
· Ребята, сейчас предлагаю вам поработать в группах: пожалуйста, соберите пазлы. Что у вас получилось? (ЛПК, ГЭС, ДЮСШ «Лесохимик»). Слайд 9.

VII. Работа в группах.
· Ребята, я хочу предложить вам пособирать пазлы в группах. Пожалуйста, прокомментируйте полученные изображения.

VIII.Закрепление изученного материала, практическое применение. 

· Что вы видите? Расшифруйте. (ЛПК). Что вы знаете о ЛПК?
· (12 июля 1972 года представители Правительств стран участниц СЭВ (совет экономической взаимопомощи) поставили подписи под Генеральным соглашением о совместном строительстве комплекса. В 1973 году началось строительство Усть-Илимского лесопромышленного комплекса, который строился с участием Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши и Румынии).
· Составьте и запишите предложение
ЛПК начал(?) строиться в 1973 году.

· Проблемный вопрос: Можем ли мы определить род сложносокращѐнных слов, например, слово ЛПК. Как          это сделать? (ответы учащихся)
· Давайте составим алгоритм. (слайд 10).
· Что мы видим на следующем слайде? (ГЭС) 
· Составьте предложение с этой аббревиатурой и названием реки, на которой находится ГЭС. 
· Какой алгоритм вы применяли для составления данного предложения?
                                        
УИ ГЭС расположена на реке Ангара.

· Некоторые мальчики из нашего класса занимаются спортом. Какими видами спорта вы занимаетесь и где проходят ваши занятия?
· Слайд. Так выглядит ваше учреждение? А можете произнести полное название этого учреждения?
· а знаете ли вы год открытия ДЮСШ? 1994 год.
· Тогда составьте такое предложение с этой аббревиатурой, чтобы было понятно, какого рода это слово.
                             
ДЮСШ «Лесохимик» открылась в 1994 году.

2. Сложносокращенные слова вокруг нас
· Мы с вами каждый день встречаемся со сложносокращенными словами, с аббревиатурой.
· Приведите примеры слов не из учебника, а из жизненного опыта.
· А если будут возникать трудности с пониманием сложносокращенных слов, мы можем обратить к Словарю сокращений (слайд 14)

IX. Диагностика результатов, рефлексия достижения цели.
Учитель задает вопросы учащимся (слайд 15)
(В быстром темпе)
· Какую цель мы ставили в начале урока?
· Что такое сложносокращенные слова?
· Как пишутся сложносокращенные слова?
· Как образовываются сложносокращенные слова?
· Зачем мы сокращаем слова?
· Где можно узнать значение сложносокращенных слов?
· Что было сложным на уроке?
· Что осталось непонятным?
· Что нового узнали на уроке?
X. Домашнее задание.
Написать небольшой рассказ, включив в него аббревиатуры, окружающие нас в повседневной жизни. (слайд 16)


Спасибо за урок, хорошего дня!
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